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Nº 063-2022 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, 
a las 15:30 horas, del día miércoles 14 de setiembre del 2022, en las Instalaciones 
del Teatro Municipal Omar Salazar Obando, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS                 REGIDORES SUPLENTES 

SINDICOS PROPIETARIOS        DISTRITOS         SINDICOS SUPLENTES 

Eduardo Sanabria Quirós   Turrialba
Alfonso Álvarez Vargas La Suiza
Carlos Luis Palma Fernández Peralta    Sonia María Solano Morales 
Isabel Araya Jiménez Santa Cruz
Jesús Brenes Rojas Santa Teresita    María Gabriela Leiva Campos
Yamileth Rivera Bocarino Pavones    Oscar Araya Núñez 
Jorge Pérez Román Tuis    Felicia Méndez Ortega 
Marco Tulio Corrales Mora  Tayutic
Orlando José Morales Araya Santa Rosa
Delio Camacho Chinchilla Tres Equis    Zaida Sojo Nájera  
Joaquina Dittel Sarmiento La Isabel

Chirripó

AUSENTES: Regidores Francisco Castro Murillo, Elizabeth Bermúdez Morales, 
Síndicos Alba Buitrago Arias, Ronald Torres Vargas, Adriano Rodríguez Zamora, 
Olga Fernández Fonseca, Diana Eras Hidalgo, Karla Patricia Barbón Zúñiga,  

AUSENTE CON JUSTIFICACIÓN: Regidora Sandra Jiménez Ortiz. 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Milagro Rowe Arias – Vicealcaldesa Municipal. 
Sra. Alejandra Solano Mora – Secretaria del Concejo Municipal a.i. 
Lic. Carlos Calvo Sánchez - Asesor Legal del Concejo 

PRESIDIO 

Reg. Arturo Rodríguez Morales – Presidente Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

1. Entonación Himno Nacional 
2. Lectura de la convocatoria 
3. Te Deum a cargo del Cura Párroco Jorge Gómez Gómez   
4. Motivo de la Sesión Municipal a cargo del joven Gerald Fuentes Fuentes - 

Presidente del Gobierno Estudiantil del Colegio Nocturno Presb. Enrique Menzel.  

Arturo Rodríguez Morales
Luis Mariano Sáenz Murillo     Marco Eduardo Abarca Castro 
Octavio Arce Obando     Sonia Mirania Díaz Sojo
Kevin Aguilar Sandi 
Randall Artavia Roda
Flora Solano Salguero     Yorman Guillen Salazar
Walding Bermúdez Gamboa     Ana Yubel Calderón Loaiza
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5. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales (5 minutos) 
6. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado (5 minutos) 
7. Presentación artística a cargo de los jóvenes Paula González Castillo, Josafat 

Gamboa González, Melody Gamboa González y Samuel Gamboa González. 
8. Entrega de reconocimiento como Ciudadana de Honor e Hija Predilecta del 

Cantón a la Prof. Carmen Machado Montoya – Ex Presidenta Municipal y la 
respectiva develación de su fotografía. 

9. Palabras de la Prof. Carmen Machado Montoya – Ciudadana de Honor e Hija 
Predilecta del Cantón. 

10. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 
a) Partido Acción Ciudadana  
b) Partido Nueva Generación  
c) Partido Alianza Demócrata Cristiana  
d) Partido Cantonal Turrialba Primero  
e) Partido Unidad Social Cristiana  
f) Partido Liberación Nacional 

11. Entonación Himno Regional “El Turrialbeño” 
12. Cierre de la Sesión Municipal Extraordinaria. 

ARTICULO PRIMERO 

1. Entonación Himno Nacional 

2.  Lectura de la Convocatoria 

Acatando lo acordado en la Sesión Ordinaria N° 123-2022 del martes 06 de 
setiembre del 2022, me permito convocarlos a la Sesión Extraordinaria, el próximo 
miércoles 14 de setiembre del 2022, en las Instalaciones del Teatro Municipal Omar 
Salazar Obando, para la celebración de los 201 años de Independencia Nacional, a 
las 3:00 p.m. 

(F) Alejandra Solano Mora – Secretaría del Concejo Municipal a.i 

3. Te Deum a cargo del Cura Párroco Jorge Gómez Gómez 

Hoy por la mañana me conmovía ver la alegría con que fue recibido el fuego de la 
independencia, la antorcha en nuestro Parque Municipal después de una pausa de 
2 años en la cual debido a la pandemia no podíamos hacer una expresión tan libre 
de nuestras emociones y sentimientos alrededor de nuestra independencia y 
nuestra libertad y hablaba en la mañana acerca de la analogía del fuego que da 
vida, que ilumina y que da calor cuando se sabe aprovechar bien, en ese sentido 
pedíamos a Dios que Él nos convirtiera todos en antorchas vivientes, es decir en 
llamas de esa única antorcha, de ese único fuego que ha construido, construye y 
seguirá construyendo nuestra libertad, nuestra Costa Rica, nuestra madre patria y 
me alegraba mucho y meditaba acerca de la dicha que tenemos de que nuestros 
desfiles patrios poco a poco desfilaron menos soldados y cada vez más estudiantes 
hasta la realidad que vivimos hoy, con nuestra tradición de ser un país que se 
defiende las aulas que lucha desde las aulas, desde el aprendizaje y no con balas 
y no con espadas, los invito a que entonces pidamos a Dios una vez más, una 
bendición especial sobre nuestro país, sobre todos los ciudadanos, los que creen y 
los que no creen, nuestras diferencias que nos pueden permitir al mismo tiempo 
unirnos en un solo sentir para que esta tradición de paz, de fraternidad y de 
concordia a veces amenazada por tantas cosas dentro y fuera de nuestra propia 
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realidad, pero que no persevere nunca el mal en nuestra patria, que siempre 
podamos a fuerza de trabajo, a fuerza de unidad hacer perseverar el bien, la paz, la 
igualdad, valores que todos deseamos y que todos perseguimos con nuestro trabajo 
cotidiano. 

El Cura Párroco Jorge Gómez Gómez hace una oración de acción de gracias. 
Que Dios bendiga siempre a nuestro Cantón. 

4. Motivo de la Sesión Municipal a cargo del joven Gerald Fuentes Fuentes - 
Presidente del Gobierno Estudiantil del Colegio Nocturno Presb. Enrique Menzel.  

En 1821 empezamos a dar los pasos para iniciar la ruta hacia la Independencia, 
parece ser un largo camino, pero se hace corto si recortamos la riqueza que somos 
y conocemos, un Costa Rica donde nuestros antepasados superaron retos que 
parecían imposibles, un país donde tenemos tanto y lo que nos hace falta lo 
creamos entre todos, contamos con un pueblo solidario que nunca se da por 
vencido, hoy hago un llamado a todo aquel que esté dispuesto a escribir un mejor 
futuro, un futuro que dependa de cada uno de nosotros, seamos la luz que da inicio 
al cambio, Costa Rica país bendecido, hoy más que nunca debemos de sentirnos 
orgullosos de ser quienes somos, el país entero se adorna con el valor del trabajo y 
el valor a la Patria, por esos paisajes que huelen a libertad, por esa historia que nos 
hacer ser quienes somos hoy y apunta a un futuro donde vivirá siempre el trabajo y 
la paz, seamos esa Patria querida, Patria que ama la libertad, Patria que ama vivir 
en paz, por eso, costarricenses independientemente de las limitaciones, obstáculos 
que salgan en nuestro camino, nunca nos rindamos, luchemos por un mejor 
mañana, por un mañana bendecido para este pedacito de tierra llamado Costa Rica, 
sepamos ser libres, no siervos menguados, derechos sagrados la Patria nos da y 
hoy pido que brindemos un aplauso por lo que somos y por lo que vamos a llegar a 
ser, un Costa Rica bendecido.  

Que Dios bendiga a cada uno de ustedes y que Dios bendiga nuestra Patria.   

5.  Palabras de la Directora Regional de Educación – M.Sc. Yorleny Sánchez Vega. 

Esta semana cívica nos ha dejado día a día la esperanza de que tenemos en 
nuestras manos, infinitas posibilidades de construir el mejoramiento de la sociedad 
y el fortalecimiento de nuestra Educación, especialmente porque la llama de la 
Independencia, el fuego de la libertad nos llama a servir a la Patria, como ciudadanía 
responsable, pero más importante aún, nos compromete a forjar importantes lazos 
de trabajo, para que luchemos desde nuestros espacios por una mejor sociedad, 
por un mejor presente y por un mañana ideal, agradezco mucho la invitación a 
participar en esta actividad y reitero que las fiestas Patrias, nuestras Instituciones 
Educativas están abiertas a compartir, trabajar juntos y de manera conjunta alcanzar 
el ideal, les extiendo una cordial invitación a seguir siendo participes de estas 
memorables actividades y esperando que el Cantón de Turrialba y Jiménez, se 
sigan enriqueciendo con el trabajo de cada uno de ustedes, en el ámbito Educativo 
nos ponemos en su alcance, para que sepan que estamos en toda la disposición de 
colaborar y queremos hacer grande el Cantón de Turrialba, la Educación necesita 
de personas como ustedes para poderse salirse adelante. 
6. Mensaje del Presidente Municipal – Reg. Arturo Rodríguez Morales. 

Empezamos con el homenaje a doña Carmen, porque doña Carmen, primero 
porque le tengo un altísimo cariño y admiración personal, a ella y a su familia, pero 
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además porque fue la primer mujer Presidenta Municipal de Turrialba, en nuestro 
Cantón ninguna mujer había ocupado este puesto que ha sido ocupado 
normalmente por hombres, ella fue la primer mujer Presidenta, segundo, fue la 
primer mujer que ocupo el puesto de Vicealcaldesa Municipal, pero más de eso 
también, fue la primer mujer que en el Ministerio de Educación, en aquellos 
momentos cuando se habría la oficina Regional en Turrialba, ocupo el puesto de la 
Jefatura de Recursos Humanos, siempre abriendo camino doña Carmen y recuerdo 
los luchas en el Centro Agrícola Cantonal, del cual usted apoyó mucho, muy 
auspiciado por don Joaquín su hijo, así que usted es una de esas mujeres que abre 
caminos y por eso hoy queremos decirle, gracias por ser una mamá para todos 
nosotros, porque para mí lo ha sido, cuantos Consejos me vio en las Sesiones, 
cuando siendo yo Presidente Municipal, Doña Carmen me aconsejaba, porque a 
pesar de que éramos de Partidos diferentes, siempre supimos trabajar juntos, 
porque podemos tener diferencias, pero jamás ser indiferentes, porque Turrialba es 
nuestro objetivo mayor y si hay una persona que me ha enseñado a eso, ha sido 
usted doña Carmen, sé que Joaquín está muy contento, porque siempre hablaba 
de que él hubiera querido ver el homenaje y me lo dijo dos veces, tomando café en 
su casa, no pude cumplir mi palabra en el tiempo, pero aquí estoy cumpliéndola, 
estoy cumpliendo una promesa que le hice, su rostro será garantía e historia para 
que las mujeres sigan trabajando, porque si ustedes ven el Salón de Sesiones del 
Concejo Municipal, hay un montón de hombres y solo 3 mujeres, doña Juana 
Dennis, que propuse, que es la abuelita de Edgar Mata, doña Ofelia Alvarado de 
Cabezas y otra va hacer, doña Carmen Machado, solo 3 mujeres, eso nos debe 
llamar a la reflexión, sobre lo otro, quiero decirle que, evidentemente el lema de esta 
vivencia de la democracia “El fuego de la Patria, nos invita a ser luz”, es motivador, 
debemos de ser luz positiva, hoy en día la sociedad nos invita a ser muy 
individualistas, hay que generar más espacios para desprendernos de las acciones 
individuales y entregar más, es más rico cuando uno da, cuando da cosas, cuando 
da aprecio, cariño, admiración y no esperar que la gente a uno le reconozca, en los 
años que tengo de servicio, que ya no puedo estar más en este Concejo por la ley 
que pasaron, me siento con una satisfacción de tratar de hacer en estos últimos 
meses todo lo que está en nuestro alcance, no para brillar, porque no puedo ser 
reelecto, sino con la idea de que brille el tema de Turrialba, pensando en que hay 
tanta gente que necesita, tantas personas que requieren una mano amiga y tantas 
personas que requieren que construyamos una Turrialba mejor para todos. Hemos 
entregado el lunes al señor Presidente – Rodrigo Chaves, una Agenda Municipal 
construida con 22 acciones, entre muchos actores, en la cual hemos dicho al señor 
Presidente cosas que requerimos para mejorar Turrialba y fue bien recibida y si algo 
nos dijeron ahí, fue que fue importante ver al Concejo y a la Alcaldía unidos 
trabajando por un mismo objetivo y eso me hizo sentir orgullo, por eso también me 
hizo sentir orgullo de ver el trabajo que ha realizado nuestro Alcalde – M.Sc. Luis 
Fernando León Alvarado y ver que tenía probidad para hablar con los funcionarios 
públicos, con el Ministro de Transporte, hasta con el propio Presidente de la 
República, Luis Fernando, no seremos los mejores pero, Turrialba tiene que saber 
que hemos dado lo mejor de nosotros y lo hemos hecho con el corazón, no 
pensando en las próximas elecciones, sino en las próximas generaciones y eso lo 
debo decir yo, porque yo sé que usted no lo va a decir, yo sé que usted es un buen 
hombre y un hombre honrado y decente, y como Presidente Municipal se lo quiero 
reconocer, segundo, me parece que la Patria nos llama a construir más y hacer más 
cosas, a darnos cada uno la parte que nos corresponde en el compromiso de la 
nación y para eso debemos ser esa luz que debemos de construir para construir 
una mejor Turrialba y evidentemente, una mejor Costa Rica y finalmente hoy a las 
6 de la tarde cantaremos el Himno Nacional, a una sola vos como costarricenses 
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para decirle que estamos felices de volver a entonar, junto con el Ministerio de 
Educación que hace un trabajo extraordinario, a los Educadores reconozco su labor, 
ese sabor, esa ilusión que le ponen a las fiestas Patrias, así que gracias a doña 
Yorleny, a su equipo de trabajo, los supervisores escolares y hago eco de las 
palabras que dije en el acto de la antorcha y don Edgar usted que se lo lleve a don 
Alejandro, hay que cambiar esa Ley, para que el 15 de setiembre se celebre el 15 
de setiembre y no otro día, no es lo mismo, necesitamos que se celebre el 15 de 
setiembre. Feliz cumpleaños a Costa Rica y que Dios me los bendiga. 

7. Mensaje del Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 

Doña Carmen Machado, a quien quiero felicitar en este homenaje que recibe el día 
de hoy, mi tata era más dichero que mi abuelo, hoy en la mañana utilizaba que me 
decía cuando estaba joven y hoy me recuerdo otro, en la mañana le recordaba a los 
estudiantes que decía “el hecho que usted madrugue, no quiere decir que amanezca 
más temprano” y me decía otro “el que sabe lo que siembra, se atiene a su cosecha”, 
su cosecha no es material, su cosecha está en sus hijos, nietos, bisnietos y todas 
las amistades que usted cultiva y que probablemente van a seguir tendiéndole la 
mano a todos ellos, esa es la cosecha que uno se lleva en vida, es muy bonito 
viniendo también de una familia bastante extensa cuando se vea los nietos y los 
hijos se ven más y acompañado a la abuela, eso quiere decir que, que ha hecho un 
buen trabajo, porque dicen que uno mide muchas veces la felicidad en casa, cuando 
los hijos crecen y se recuerdan el tiempo que uno tuvo con ellos, pareciera que aquí 
hubo un buen resultado. Nadie ama a su país por que sea el más grande, el más 
rico o el más bonito, tal vez nuestro país no pueda decir que tiene todas esas 
características, pero lo queremos y lo amamos con todo el corazón porque es simple 
y sencillamente nuestro país, el cual todos debemos de sentirnos orgullosos, en 
esta tarde casi cerrando ya semana cívica y en un acto alusivo a nuestro país Costa 
Rica, quiero rescatar el valor del amor a la Patria, no con un discurso, sino más bien 
con un proceso de reflexión que nos lleve a tomar conciencia del amos que 
debemos de tenerle a nuestra Patria Costa Rica, muchas veces cuando tenemos la 
oportunidad de salir del país simbolizamos ese amor en una sacrosanta Bandera, 
en un Himno que nos hace vibrar de emoción, en un Escudo amado, en tantos 
símbolos que necesitamos e inclusive como hoy, que se nos pegaba el nudillo y los 
ojillos brillosos al ver la Antorcha, despues de tanto tiempo de no haberlo vivido, 
pero para concretizar ese amor, tenemos que entender que el amor, tenemos que 
entender que la Patria va más allá del culto reverente que le damos a esos símbolos, 
no debemos identificar la Patria con el Estado que nos gobierna, ni con el sistema 
económico en el que vivimos, porque esos pueden cambiar, pero el valor de la Patria 
permanece, ni siquiera podemos decir que la Patria la constituye las circunstancias 
de raza, idioma y fe que se practica o cultura recibida de los mayores, porque en 
estos tiempos en los que vivimos, nuestra sociedad se ve enriquecida por 
aportaciones de las diferentes razas, religiones, lenguas, culturas de aquellos con 
los que nos toca vivir, los que tenemos una misma Patria estamos unidos por 
nuestra historia, que se escribe y se seguirá escribiendo día a día, por nuestra 
cultura que recibe las aportaciones de otras culturas y por el respeto y la tolerancia 
entre nosotros, los niños y las niñas aprenden amar a su Patria si los padres de 
familia los enseñan a conocer y amar a su país, si el maestro y la maestra hacen su 
verdadera misión en la Escuela y si cada ciudadano constituimos un verdadero 
ejemplo para aquellos que día a día sigan nuestras pasos y mañana serán los 
ciudadanos del país, hoy recordaba en Tres Equis la belleza, yo tuve varias niñas, 
pero me recuerdo la niña Tere y la niña Silvia y como doña Carmen que fue niña de 
aquí varios que fueron maestros, las niñas se ponían lindísimas y uno como niño 
las admiraba, el pelo, la vestimenta, mi madre fue maestra y yo decía “ y la niña 
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cambio”, e inclusive yo recuerdo que mi hermana se quería poner los zapatos y los 
bolsos de la niña y esos nos saca risa, pero eso nos hacía tomar precisamente ese 
valor, ese amor de lo que es vivir las fiestas Patrias y ese amor a la Patria, es muy 
importante cultivar eso, yo al igual que el Presidente, quisiera hacer un llamado para 
no dejar que los conflictos y las situaciones adversas que hoy se presentan, nublen 
ese resplandor del paz y de libertad que llena de luz nuestra linda Costa Rica, que 
por cierto es el lema que tenemos en esta semana y segamos portando con orgullo 
si ser un país muy feliz en el mundo y tengo que decirle así, porque viendo el 
panorama en el que estamos viviendo a nivel global, teniendo que vivir una vez más 
una guerra que está generando una serie de dinámicas a nivel mundial, nosotros al 
igual que lo hizo don Alfredo Gonzales en su momento, seguimos sacando nuestras 
calles a nuestros maestros y a nuestros estudiantes a desfilar y eso es un gran 
llamado a la comunidad internacional de lo que Costa Rica promueve, por todos 
esos detalles hermosos que componen nuestra idiosincrasia, es que hoy como 
funcionarios, como Turrialbeños pero, sobre todo como costarricenses debemos 
asumir ese compromiso de rescatar y luchar para que cada uno de estos elementos 
se mantengan vivos y perduren y que las futuras generaciones conozcan y disfruten 
nuestras raíces, celebremos Patria, celebremos nuestra Independencia, que viva 
Costa Rica, que viva Costa Rica y que viva Costa Rica.  

8. Presentación artística a cargo de los jóvenes Paula González Castillo, Josafat 
Gamboa González, Melody Gamboa González y Samuel Gamboa González. 

9. Entrega de reconocimiento como Ciudadana de Honor e Hija Predilecta del 
Cantón a la Prof. Carmen Machado Montoya – Ex Presidenta Municipal y la 
respectiva develación de su fotografía. 

Biografía Señora Carmen Machado Montoya 

Nació en la ciudad de Turrialba en el año 1935. 

Hija del Señor Antonio Machado Hernandez y la Señora Dorita Montoya Solano 

Tiene cuatro hermanos. Ella es la tercera de la familia Machado Montoya. 

Cursó la educación primaria en la escuela John D. Rockefeller. Hoy escuela Genaro 
Bonilla A. 

La educación secundaria en el Instituto Clodomiro Picado Twight, siendo el tercer 
grupo de bachiller de Turrialba en el año 1950. 

En el año 1955 se graduó como Profesora de Educación Primaria. Y en 1956 
inicia su labor profesional en la Escuela de San Juan Norte, pasando al año 
siguiente a la Escuela Genaro Bonilla Aguilar, laborando hasta el año 1982 en 
que se pensiona. 

En el año 1956 se casó con el Señor José Joaquín Leandro Calvo, q.d.D.g. 
Procrearon una hermosa familia de seis hijos: tres varones y tres mujeres. Quienes 
la inspiraron a luchar. Guiaron su vida y hoy son toda su fortaleza y felicidad. 
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Participó muy activamente en diferentes actividades gremiales, en el sector 
educación, luchando por los intereses de sus compañeros y compañeras. 
También lo hizo en diferentes organizaciones comunales, como Cruz Roja 
Costarricense, Junta de Salud, Casa de la Cultura, Juntas Administrativas de 
Colegios, Biblioteca Pública y el Centro Agrícola Cantonal de Turrialba. 

En el año 1974 incursiona activamente en la política, pues considera que la 
Democracia solo se sostiene si los ciudadanos gestan su configuración y 
participación en ella de forma activa, dispuestos a asumir responsabilidades y 
sacrificios. Fue así como empezó a participar activamente en diferentes 
procesos electorales de nuestro cantón. 

Algunos de sus logros son: 

-Coordinadora Nacional del año Internacional del Niño 1974. 
-Presidenta de la Junta de Pensiones del Régimen No Contributivo 1978 y 1982.  
-Miembro de la Junta Directiva del Colegio Nocturno Presbiterio Enrique Menzel. 
-Responsable adhonoren de la Oficina de la Mujer en Turrialba 1995 y 1996. 
-Dirige la oficina de Recursos Humanos de la Dirección Regional de Educación 
de Turrialba en 1978 – 1982 - 1986 – 1990. 
-Siendo Presidenta de la Filial Regional de Turrialba y Jiménez logra colocar la 
primera piedra para dar inicio a la construcción de lo que hoy conocemos como 
"Casa de Ande".
-Se destaca en la historia por ser la primera mujer que ostenta el cargo de 
Presidenta Municipal y el de Vicealcaldesa.
Su espíritu de servicio y colaboración la colocan en un lugar preferente. 

El reconocimiento dice: 

El Gobierno Municipal del Cantón de Turrialba, en conmemoración de los 201 

años de la Independencia Nacional, se acuerda declarar a la señora Prof. 

Carmen Machado Montoya, Ciudadana de Honor e Hija Predilecta del Cantón 

de Turrialba, reconocida como servidora del sector Educativo, mujer 

empoderada, quien se ha distinguido por su sororidad con las mujeres, primera 

mujer en ocupar la Presidencia del Concejo Municipal y la Vicealcaldía mediante 

la elección popular. 

Sesión Ordinaria N° 123-2022, Artículo Tercero, Inciso 1, celebra el 06 de 

setiembre del 2022. 

“El fuego de la Patria, nos invita a ser luz” 

Dado el 14 de setiembre del 2022 

10. Palabras de la Prof. Carmen Machado Montoya – Ciudadana de Honor e Hija 
Predilecta del Cantón. 

Gracias por haber pensado en mi persona y valorar el granito de arena que logré 
aportar, consciente de que la política es un instrumento de servicio que Dios nos 
brinda, para que en conjunto con el pueblo avancemos la búsqueda del desarrollo 
humano, para que juntos forjemos una Patria mejor y así, la presente y futura 
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generaciones tengan mejores oportunidades y que cada familia logre satisfacer 
plenamente sus necesidades, amigos (as) tengamos presente que la familia es algo 
sagrado, no es solamente la cuna de los niños, es la cuna de la Patrias y su fuerza 
y su gloria, en la fortaleza de las familias, es la organización de las familias, en la 
seguridad de las familias está el triunfo de los pueblos, si como seres humanos,  
madres, esposos cuidamos nuestros hogares, la Patria será mejor y el futuro se los 
agradecerá porque así es como se forman los hombres y mujeres, honestas, 
trabajadoras, honradas y colmadas de virtudes, porque los hogares se mantienen 
con las mujeres virtuosas, hoy pido a Dios que todas las mujeres de Costa Rica 
tengamos una carta de presentación basada siempre en la honestidad, respeto y la 
dedicación a nuestros hijos, un agradecimiento profundo para los señores 
Regidores, yo los conozco a todos y sé, que son personas con un corazón noble, 
muchas aspiraciones para este pueblo, confió plenamente en que Dios los va a 
seguir bendiciendo, les va a seguir dando la sabiduría que necesitan para que 
puedan terminar este periodo y concluir con todas las aspiraciones que se han 
planteado para lograr que está legislatura sea un triunfo para Turrialba, que Dios 
bendiga este pueblo y que sigamos siendo solidarios, agradecidos porque esos son 
los valores que hoy se han perdido y son los valores que formamos en los hogares, 
tengamos presente esos, respetemos los hogares y Dios los bendecirá todos los 
días, muchas gracias por acompañarme y que digo, me siento sumamente 
emocionada porque no esperaba este acto, un acto tan lindo y me dice que Dios es 
el único que sabe y conoce cada corazón de las personas. 

11. Palabras de las fracciones Políticas Municipales: 

a) Partido Acción Ciudadana – Reg. Walding Bermúdez Gamboa. 

Doña Carmen un placer verla acá, a una Educadora insigne de Turrialba recibiendo 
este galardón, que va a estar ahí en el Salón de Sesiones por muchos años, o por 
toda la Institución de la Municipalidad siempre va a permanecer, yo siempre digo 
esto, que las personas nos vamos y las obras quedan y la Municipalidad siempre 
va a estar ahí y hoy, realmente me llena de mucha gratitud, alegría ver ese 
homenaje que se le está dando el día de hoy a su persona. Este es el momento 
propicio para revisar la importancia de reconocer nuestra historia, para celebrar 
apropiadamente esta fiesta, como docente en la enseñanza de los Estudios 
Sociales y Cívica, he sido un profesional que disfruto de la historia, por lo tanto, no 
podemos obviar el contexto histórico de estos 201 años, se debe de rescatar la 
importancia de los valores, tradiciones costarricenses, lo principal, nuestra 
identidad, memoria histórica en todas las generaciones de costarricenses, la ruta es 
una educación con disciplina y calidad que los padres de familia, madres, docentes, 
estudiantes vuelvan a tener como norte la disciplina en todas las esferas de nuestras 
vidas, ese valor lo debemos de inculcar desde nuestros hogares, porque muchas 
veces la falta de disciplina hace que erremos o que cometamos errores en nuestras 
vidas, es algo que yo siempre rescato, además de este valor de la disciplina, la 
puntualidad, el 15 de setiembre de 1821 se ha mantenido como fecha que divide la 
historia nuestra y la de Centro América, la separación entre la época colonial 
identificada como el paso de subordinación, de pobreza, abandono bajo la corona 
española y la fase independiente que permitió a las provincias del reino de 
Guatemala, construir nuevas formas de gobierno y de leyes fundamentales, en 
Costa Rica, en nuestros primeros años de vida independiente tuvimos una 
ambivalencia y una situación, primeramente pensamos que muchos de nuestros 
Patriotas, que no podríamos ser una República Independiente o un país 
independiente, pensamos anexarnos al imperio de Iturbide, Iturbide en ese tiempo 
era el emperador de México, hoy México es nuestro hermano mayor, nación que 
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tenemos gran aprecio y admiración, nuestros Patriotas en esos días de vida 
independiente pensaron en un momento unirnos a la gran Colombia, pero con el 
establecimiento de la República Federal de Centro América vimos y permanecemos 
como el 15 de setiembre, como el día de la Independencia de Costa Rica igual que 
al resto de nuestros hermanos centroamericanos, esa noticia de Centro América de 
Independencia, recordemos que vino desde Guatemala cruzando ríos crecidos en 
esta época, que ustedes saben que es la época lluviosa en Centro América, a 
caballo, realmente es de admirar la valentía para venir de pueblo en pueblo 
avisando de las nuevas noticias que llegaban, así fue como a Costa Rica llegó la 
noticia hasta octubre de 1821 y fue ratificada en el Acta de Independencia el 29 de 
octubre de 1821, en la leal ciudad de Cartago, antigua Capital de Costa Rica, que 
expresa en su primer artículo, lo siguiente, “ que se publique, proclame y jure 
solemnemente el jueves 1 de noviembre la Independencia Absoluta del Gobierno 
Español”, el 12 de noviembre de 1821, se estableció un Gobierno Interino y el 1 de 
diciembre, se firmó el Pacto de Concordia, nuestra primera constitución política, a 
partir de ese momento Costa Rica empezó a tener su Ordenamiento Jurídico y 
empezó a surgir un Estado Social de Derecho, demos que el 15 de setiembre, nunca 
llegó a festejarse ese día, pues la República Federal adoptó el 15 de setiembre para 
ser más solemne la Independencia, por eso, el año pasado cuando se cumplieron 
200 años, este Concejo Municipal autorizó y ahí está la plaquita en el Parque Central 
nuestro, donde se establece el 29 de octubre como un día especial, como fue el día 
donde Costa Rica tomó la decisión que Independizarse. Costa Rica inicio como 
provincia, la estructuración del Estado que conduciría a la declaración de la 
República en 1848 y a la soberanía en la Guerra contra los filibusteros en 1856 y 
1857, está fue la verdadera Guerra de Independencia de nosotros, porque la 
Independencia que recibimos de 1821 nos llegó, pero aquí tuvimos que luchar por 
esa Independencia el pueblo costarricense, hoy observamos como el pueblo de 
Ucrania lucha por su soberanía, contra una potencia que invadió injustamente y que 
hacemos votos para que la paz vuelva pronto y que el pueblo Ucraniano sea libre 
de los invasores, es importante como ciudadano rescatar y hablar, que en este 
momento en el mundo tenemos al pueblo Ucraniano, pero hay muchas naciones 
también que están luchando por ser reconocidas o que no son reconocidas en el 
contexto de naciones, en la historia reciente, nuestro país posee grandes desafíos 
que se deben enfrentar, por ejemplo; la globalización, el calentamiento global, que 
nos está amenazando, se deben implementar políticas públicas para mitigar y 
adaptarnos como sociedad al cambio de hoy tenemos, pero también hay desafíos 
en lo político, económico, social entre otros, disfrutemos el fuego de la Patria, nos 
invita a ser luz, en nuestros ámbitos, ya sea hogar, comunidad, laboral, Cantón, país 
porque unidos como costarricenses podemos salir adelante, que viva Costa Rica, el 
trabajo y la paz de este pueblo costarricense. 

b) Partido Nueva Generación – Reg. Mirania Diaz Sojo. 

201 años de Independencia nos hace sentirnos muy orgullosos de vivir en un país 
democrático, los costarricenses y en especial los Turrialbeños, debemos dar gracias 
de que en nuestra democracia haya libertad, valor que ha perdurado por muchos 
años y que debemos conservar para mantener dicha imagen a nivel mundial. Un 
país donde no hay ejército pero hay educación, hay armonía y paz, una belleza en 
la flora y fauna, donde valoramos nuestra cultura y donde valoramos a nuestros 
agricultores.  

País donde honramos el buen trabajo de cada costarricense en la labor que 
desempeña, es por esto, que aprovecho para expresar con mucho entusiasmo el 
honor que se le hace a la profesora Carmen Machado, una mujer ejemplar para 
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nuestro cantón, de la cual hoy muchas mujeres la honramos con gran cariño. Mujer 
municipalista que luchó por años desde su rol en una curul como Presidenta 
Municipal y la primer mujer que ocupó el puesto de Vicealcaldesa, ejemplo para 
muchas mujeres que hoy ejercemos este rol en nuestra querida Municipalidad.   

Doña Carmen, que mejor honra tenerla en vida compartiendo este día tan especial 
para usted y la familia que le acompaña, no me queda más que decirle gracias, es 
usted una gran inspiración para todas las mujeres que queremos abrir un espacio 
en los campos políticos. Extender mi agradecimiento a este Concejo Municipal y en 
especial a las mujeres que hoy le representamos en los diferentes puestos.  

Muchas gracias compañeros por esta actividad conmemorativa que nos recuerda 
nuestra Independencia y el acto de honra que nos atañe y nos engalana el día de 
hoy. Hoy día podemos disfrutar de los tambores y las banderas que ondean en los 
desfiles del 14 y 15 de setiembre con gran patriotismo, somos muy orgullosos de un 
país como este, al cual le doy gracias a Dios por bendecirnos todos los días.  

Gracias por estar aquí y celebrar las fiestas Patrias. Vivan siempre el trabajo y la 
paz, felices 201 de vida Independiente. 

c) Partido Alianza Demócrata Cristiana – Reg. Randall Artavia Roda. 

A parte de la alegría que sentimos, celebramos un año más de nuestra Intendencia, 
rendimos homenajes a una digna representante de la docencia de nuestro Cantón 
doña Carmen Machado, la Educación ha sido el camino que nos ha permitido 
construir un país Independiente, pacífico y sobre todo respetoso de la voluntad del 
pueblo, el tiempo de la crisis social, debemos unir esfuerzos para que nuestros 
niños, jóvenes sigan contando con un sistema educativo, robusto, con maestros y 
profesores que nos enseñen con una gran vocación así como lo hizo doña Carmen, 
como Regidor Municipal celebro con orgullo estos 201 años de vida Independiente 
e insto a todas las Instituciones públicas y privadas, a seguir trabajando de nuestra 
amada Costa Rica y nuestro Cantón. 

d) Partido Cantonal Turrialba Primero – Reg. Sandra Jiménez Ortiz. 

Gracias a un proceso histórico- adoptado por la mayoría de los costarricenses, como 
la fecha de celebración de la independencia de nuestro país del imperio colonial 
español. Hemos adoptado esta celebración como una de las más importantes en el 
calendario cívico y en torno a ella se han desarrollado una serie de rituales y 
símbolos, que han contribuido a fortificarla como un elemento de unificación e 
identificación de la nacionalidad costarricense.  

En ese sentido, la fiesta de la independencia e identidad nacional poseen para los 
nosotros los costarricenses actualmente una relación muy estrecha. En eso y en las 
expresiones culturales y simbólicas que provocaron y provocan estas fiestas, es en 
donde legitimamos el encontrarnos esta tarde acá reunidos para celebrar con 
orgullo e hidalguía tan trascendental fecha.   

Estas llamadas "fiestas patrias", se muestra como una temática muy interesante si 
la enmarcamos dentro del periodo liberal de invención de la nacionalidad 
costarricense de la segunda mitad del siglo XIX y la fecha en que se celebró el 
centenario de la independencia (1921), ya que es en esta coyuntura en donde el 
Estado la implanta como la fecha fundadora de la llamada -y oficial- "Historia 
Nacional", y la integra dentro del conjunto de elementos unificadores de la identidad 
costarricense que se estaban inventando. 
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Orgullosos de ser costarricenses, del privilegio de vivir en esta hermosa nación, libre 
y soberana, viva Costa Rica, felices 201 años de vida independiente compatriotas. 

e) Partido Unidad Social Cristiana – Reg. Kevin Aguilar Sandí. 

Hoy estamos muy contentos 201 años de celebración, es una fecha que tenemos 
que celebrar, hoy más que todo despues de dos años de haber estado encerrados 
con esa pandemia terrible, ya podemos salir un poquito más, hoy tuvimos la 
celebración de la antorcha en la mañana y fue precioso ver otra vez a los niños y a 
todos los estudiantes del Colegio y a las maestras haciendo su función, siempre tan 
significativo que es el Ministerio de Educación Pública, nos invitaron a una actividad 
preciosa en la Escuela de San Rafael, donde izaron una bandera de Costa Rica 
gigantesca, espectacular, que tuve el honor gracias al señor Presidente, decir unas 
palabras ahí en mi barrio en San Rafael, donde mi mamá fue maestra también y fue 
precioso, ver a los chiquitos pequeños ya cantando la Patriótica Costarricense, el 
Himno de la Escuela de San Rafael, bailando el Punto Guanacasteco en media 
calle, porque lograron cerrar la calle del frente de la Escuela de San Rafael, todas 
esas cosas nos engalanan, nos hacen que podamos celebrar una democracia como 
debe ser, como es la democracia de nosotros como país, una democracia de paz, 
de solidaridad, de mucho empeño y esfuerzo, ahora los compañeros hablaban del 
tema de Guerra, de Ucrania de todo eso, yo creo que gracias a Dios nosotros no 
tenemos que tocar ese tema, ni siquiera tenemos que verlo, aunque indirectamente 
nos afecte, es mejor a veces ni ver las noticias para no ver ese tipo de cosas que 
se dan en otros países, por dicha aquí no tenemos eso y en lugar de ejército, 
tenemos a un montón de chiquitos vestidos de blanco y azul en todas las Escuelas, 
siendo educados de la mejor manera por un grupo de profesionales, mi mamá fue 
maestra también, igual que la niña Cinthya y la niña Ileana que son grandes 
educadoras, que doña Carmen y gracias a ellos vamos avanzando hacia un mejor 
país, es importante pensar en que tenemos que salir todos adelante, tenemos que 
trabajar unidos por este Turrialba por este país, estamos en un momento que ha 
sido complicado, yo creo que todo el mundo lo tiene a bien, pero la única forma de 
salir adelante es trabajando, es uniéndonos, ya lo dijo el señor Presidente, han 
hecho cosa importantes esta semana, como parte del Concejo Municipal con el 
Poder Ejecutivo y yo creo que eso nos va a dar un punto a favor, no queda más que 
trabajar, que seguir trabajando, agradecerles a todos ustedes por habernos 
acompañado, en realidad este tipo de actividades engalanan el Concejo Municipal 
y tener personas tan importantes como doña Carmen y toda su familia, don Abel 
que fue profesor mio, don Joaquín que tuve la posibilidad de compartir con él una 
campaña en esto de la política, José que lo conozco de hace tiempo, a doña Lorena 
y a sus hijos, todo eso engalana la celebración de la democracia. Feliz cumpleaños 
a Costa Rica. 

f) Partido Liberación Nacional – Reg. Mariano Sáenz Murillo. 

Muchas veces lamentamos ver el pasar de muchos Turrialbeños, que dieron mucho 
por este pueblo y nunca se le reconoció el esfuerzo, el sacrificio y el amor por un 
Turrialba que ahorita tenemos que rescatar, ahorita estamos celebrando los 201 
años de Independencia, donde muchas veces no reflexionamos lo que es ser 
independiente, donde vemos que celebramos la Independencia con una noticia del 
día de ayer, donde un estudiante agrede a señor Director de un Colegio, pero eso 
no es culpa de nuestra educación en las Escuelas o Colegios, es culpa de nuestra 
educación en nuestra familia, que es el primer lugar donde tenemos que educar, no 
podemos trasferir la educación a los educadores, a los maestros cuando en 
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nuestras casas estamos actuando de mala manera, que es el reflejo lo que estamos 
viendo últimamente, hijos agrediendo a sus padres, padres agrediendo a sus 
esposas o una situación familiar donde es bastante delicada, no podemos sentirnos 
independientes cuando estemos viendo la injusticia en muchas de nuestras 
comunidades, donde hay personas ahorita que están pasando grandes 
necesidades, no podemos sentirnos independientes ni libres donde hay familias que 
en estos momentos no tienen paz, es muy importante hacer un alto en el camino, 
es muy lindo hablar de independencia, es muy lindo que todo eso que vivió Costa 
Rica hace muchos años, que hemos venido perdiendo muchas veces por 
irresponsabilidad de nosotros los adultos, ahora hay una situación donde todo se lo 
damos a nuestros hijos, antes nuestros papás tenían que sacrificarse mucho y yo 
me acuerdo a mi papá haciéndome los pantalones, comprándome las cosas y 
haciendo un montón de esfuerzos para que yo pudiera asistir a la Escuela, recuerdo 
muchos niños cuando empecé trabajar en mi trabajo en la parte de salud como 
asistente técnico de atención de primaria, donde llegue a ver niños descalzos en la 
Escuela, llegue a ver estudiantes de San Juan bajar y subir a pie, porque no tenían 
plata para el bus y así fueron grandes estudiantes y esos momentos muchas veces 
me siento orgulloso de muchos de esos muchachos, porque han dado grandes 
honores a Turrialba, hoy en día no podemos sentirnos independientes cuando 
vemos la injusticia que se dan en las calles, donde vemos gente agrediendo a otras 
personas, hoy realmente me siento muy feliz de estar acá, de compartir con ustedes, 
de este homenaje a doña Carmen Machado, porque también doña Carmen 
representa a la mujer Turrialbeña, representa a mis hermanas, a mis hijas, 
representan un montón de mujeres Turrialbeñas que están haciendo una gran 
esfuerzo por salir adelante, mujeres jefes de hogar, mujeres que en este momento 
tienen que luchar por sacar adelante a su familia porque son ellas madres y madre, 
porque es mentira decir madre y padre, porque es madre y madre, la mujer se 
convierte en una mujer más fuerte, en una mujer donde lucha por sus ideales, lucha 
por sus metas, con tal de sacar sus hijos adelante e igual nos ha tocado muchos 
hombres también salir adelante con nuestras familias y luchar por nuestros hijos, 
pero yo creo que en este momento estamos hablando de la relación de la mujer, de 
la importancia porque mujeres como doña Carmen que han abierto espacio en la 
política, como doña Emilce que la veo por allá atrás y como muchas mujeres que 
están acá, como la compañera del Sindicato, las compañeras de la Municipalidad, 
las funcionarias Municipales, las compañeras Síndicas, compañeras Regidoras, 
doña Milagro, que yo creo que son un ejemplo para decirle a la mujer, que la mujer 
se empodere en la política, porque la política no es de corruptos, la política también 
es de gente pensante que quiere luchar por una comunidad, que quiere luchar por 
un mejor país, cuando luchemos por una mejor Costa Rica, cuando no hayan 
intereses de por medio, cuando la posición política no sea por ver que sacamos, por 
ver que logramos, por ver que nos llevamos, yo creo que ahí podemos ser grande 
a Costa Rica, yo digo que Costa Rica ha tenido grandes líderes, ha tenido grandes 
mujeres líderes, la señora Carpisqui primera Presidenta en la Asamblea Legislativa, 
una Turrialbeña que nos representó de una gran manera, yo les digo a ustedes 
mujeres que tienen de empoderase y ojala dentro de muy poco tiempo tengamos 
grandes líderes a nivel político en Turrialba como mujeres, porque ahorita vemos 
muchos hombres, en la parte de las compañeras Síndicas vemos el trabajo que 
ellas realizan, el dejar a sus familias, el hacer un montón de cosas con tal de 
mejorar, yo hago un llamado para que rescatemos nuestro país, pero primero que 
nada que rescatemos ese Turrialba que estamos perdiendo, ese Turrialba donde 
antes podríamos caminar durante las noches, la madrigada y sin ningún miedo, 
ahora no es posible realizar esas cosas, porque nos pueden asaltar, porque 
estamos viendo mafia ya en Turrialba que antes no veíamos y cosas que estamos 
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perdiendo, como podemos hacer Patria también, mejorando nuestra condición de 
salud, en estos momentos Turrialba es noticia y en estos momentos Turrialba es N° 
1 en dengue porque hemos descuidado muchas cosas, porque hemos descuidado 
muchas situaciones en nuestros hogares y la parte de salud yo digo, más bien 
felicitar a mis compañeros en la parte de salud, tanto del Ministerio de Salud como 
en la Caja Costarricense del Seguro Social por el ejemplo que hacemos, llegar a 
muchas casas donde nos cierran las puertas, llegar a muchas cosas donde nos 
tratan mal, llegar muchos lugares donde esconden los mismos criaderos, por es 
mejor esconder una planta con agua aunque nos enfermemos todos, pero no 
importa, lo escondemos y aquí vacilamos a la gente de Salud que llegó a visitarnos, 
yo creo que es el momento de hacer un alto en el camino y de valorar las situaciones 
que tenemos, hemos ido saliendo adelante con la situación del Covid, que no ha 
sido fácil, pero en este momentos nuestro Cantón está enfrentando una situación 
que es muy delicada, que el que no lo quiera ver delicado es porque, no sé dónde 
está viviendo, pero Turrialba ya tiene los 4 tipos de dengue, nos podemos ver 
enfrentados a los cuatro cero tipo de dengue, nos podemos ver enfrentados en una 
situación bastante critica, pero algunas veces nos callamos, algunas veces no 
hacemos las cosas como deben de ser y aquí es donde hago un llamado a todas 
las Instituciones, tanto públicas como privadas, a las Iglesias del Cantón de 
Turrialba para que hagamos una gran campaña para prevenir esto, que si no lo 
hacemos ahora más tarde va hacer muy tarde, más tarde vamos a lamentar 
situaciones muy graves, más tarde vamos a lamentar hasta muertes, algunas veces 
la gente cuando uno habla así, lo tratan de alarmista, yo soy funcionario de salud 
hace 37 años y he luchado con el asunto del dengue, desde hace más de 25 años, 
cuando nos llevaron por primera vez a Puntarenas, cuando regresó el dengue, 
porque anteriormente había estado en el país y desde ese momento no hemos 
podido contra este sancudo y más bien cada vez se hace más fuerte, hacer Patria 
es también mejorar nuestra situación para que nuestro Cantón tenga mejor situación 
de vida y también poder ayudarle a muchos Turrialbeños que en este momento la 
están pasando mal. Muchas gracias Turrialbeños, muchas gracias Costa Rica, 
muchas gracias doña Carmen por ser un ejemplo para muchas mujeres y para 
muchos hombres también, porque el hecho de ser mujer, no podemos ser 
machistas, hay mujeres que son un ejemplo también para nosotros, para mí, mi 
mamá fue un gran ejemplo, Rosita fue algo grande, que Dios los bendiga y muchas 
gracias. 

Entonación Himno Regional “El Turrialbeño” 

Cierre de la Sesión Municipal Extraordinaria. 

Al ser las 17:28 horas finaliza la Sesión  

Reg. Arturo Rodríguez Morales,                    Alejandra Solano Mora,

Presidente Municipal     Secretaria Municipal a.i. 


